

# CEREM: CUI, CÎT ȘI PÎNĂ CÎND?

După ce ne-au tocat destul nervii și speranțele, Guvernul, patronatul și sindicatele, vrînd-ne vrînd trebuiau să ajungă la un compromis, dacă nu la o înțelegere. La o înțelegere totală — avînd în vedere unele pretenții nefondate, fără corespondent economic, care să lînă seama de raportul cerere—ofertă, salarii—prețuri și producție, realități și posibilități — nu s-a ajuns. Dar Guvernul și-a spus punctul de vedere, poate cel mai rațional, întrucît este vremea plății drepturilor salariale pe luna ianuarie a.c. Dincolo de măsurile provizorii stabilite la ședința extraordinară a Guvernului, ce a avut loc

la sfîrșitul săptămînilor trecute, care a hotărît indexarea salariilor și altor drepturi (indemnizații de șomaj, pensii, burse, alocații etc.) cu 11,1 la sută, merită stăruit puțin asupra a ceea ce cerem, cui cerem și pînă cînd.

De la bun început, un lucru este cît se poate de limpede. Sindicatele și patronatul, în postura de apărători ai drepturilor salariaților, cer salarii cît se poate de mari — la un moment dat era vorba despre un salariu mediu pe economie de peste

24.000 lei —, fără a avea însă în vedere vreo acoperire, o sporire a productivității muncii și, implicit, a producției de bunuri, care să satisfacă mereu spiritul consum. Împingînd lucrurile la extremis și neînțelegînd fenomenul economic, dl. Miron Cozma, liderul sindicatelor din Valea Jiului, avea impresia falsă că, la un moment dat, minerii ar „subvenționa” Guvernul. Cînd s-a pus însă problema că, dacă așa stău lucrurile, minele să devină societăți comerciale, renunțînd evi-

dent la subvenții, liderul a dat înapoi, menținînd însă dorința primirii subvențiilor promise.

Desigur, o știm cu toții, subvenții cer și alte sectoare: agricultura (se vehiculează cifra de 200 miliarde lei), cultura, sănătatea, învățămîntul. Ce mai înceace-încolo, toată economia vrea subvenții cît mai substanțiale. Cei din agricultură, care de bine de rău produc hrana zilnică în condiții mai avantajoase decît importul, cu aport mai important la revenire decît industria, au motive in-

temeiate să pretindă, nu niște câștiguri nemăsurate și nemeritate, ci măcar compensarea cheltuielilor de producție și necesarul unui trai decent, în vreme ce alte sectoare economice se aruncă cu o lăcomie de invidiat la grămadă, dorind să apuce totul și alții nimic, cerînd ca Guvernul să facă și să dreagă, să ne dea, ori are ori nu ce și de unde.

Dacă un tractor se vinde acum de la un milion în sus, atunci de ce cartofii să coste mai puțin de 200—300 lei/kg? Așa este echitabil, nu? Dacă la prețuri și salarii ne-am

NICOLAE TÎRDOB

(Continuare în pag. a 2-a)

## IN ZIARUL

### DE AZI:

- Nevoia zilei de azi și de mine. O protecție socială îmbunătățită.
- Sentimentul maternității.
- Poliția ne informează.
- Biblioteca franceză din Brad.

## DIN ȚARĂ

■ **RECUNOȘTINȚA.** Firmele americane au obținut, în Kuweit, în 1991, contracte în valoare de peste 2 miliarde dolari, de două ori mai mult decît valoarea celor semnate în 1989 — a declarat o înaltă oficialitate americană, citată de Reuter.

■ **SENTINȚE CAPITALIE.** Tribunalul Suprem cubanez a confirmat două din cele trei condamnări la moarte pronunțate simbăta trecută împotriva unor cubanezi ce trăiesc în S.U.A. și care au revenit clandestin în țară, avînd asupra lor arme și material explozibil, a anunțat Presa Latină.

■ **CRITICĂ PRENCIARA.** Recunoașterea Sloveniei și Croației de către Comunitatea Europeană este o acțiune „prematură” a estimat, într-un comunicat publicat la Londra, prințul moștenitor Alexandru al Iugoslaviei, care s-a declarat decepționat de această decizie, relatează A.F.P.

■ **GERMANIA ȘI ITALIA LA CONCURENȚĂ.** La sfîrșitul anului 1991, existau în țara noastră 8.100 de societăți mixte, totalizînd un capital de 270 milioane dolari. Atît ca număr de societăți, cît și ordinea importanței investițiilor, Germania se află pe primul loc, urmată în ambele cazuri de Italia.

■ **TURIȘTI ȘI INFRACȚORI.** În Austria fiecare a treia infracțiune este săvîrșită de străini, autori a 76 la sută din spargerile caselor de bani, magazinelor și instituțiilor, precum și o jumătate din jafurile pe străzi și în mijloacele de transport în comun, evidențiază o statistică a Ministerului austriac de Interne. Poliția austriacă este îngrijorată cu deosebire de valul turiștilor „criminali” provenind din Ungaria și România. Aceleași statistici consemnează 150 infracțiuni comise de cetățeni unguri în urmă cu 10 ani și 2500 pentru 1990.

■ **AVION DE RECUNOȘTERE.** Un avion american de recunoaștere U-2 a dispărut în zona coastei sud-coreene, neexistînd nici un semn al unei acțiuni ostile îndreptată împotriva aparatului.

## DIN LUME

# CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL IV  
NR. 539  
MIERCURI,  
22 IANUARIE  
1992

4 PAGINI • 8 LEI

## 9 FEBRUARIE — ALEGERI LOCALE

### Mișcarea agrariană — tradiție, continuitate și perspective

Partidul Democrat Agrar din România, continuator al mișcării agrariene, s-a constituit ca exponent al celor care doresc să contribuie la reconstrucția țării și în mod deosebit la reinnoirea satului românesc, la modernizarea și așezarea pe baze noi, de economie de piață a agriculturii, silviculturii, industriei alimentare și cooperăției, asigurarea viinii în satul sfînt românesc pentru cei ce trăiesc și muncesc în marea vatră a țării.

Scopul fundamental al politicii Partidului Democrat Agrar din România este reconstrucția economică, socială și culturală a țării, instaurarea unei societăți democratice, anti-totalitare, bazată pe principiile de drept și justiție, cu structură și instituții profesionale, politice și statale care să garanteze și să apere drepturile și libertățile fundamentale ale omului — într-un stat al cinstei și muncii, al respectului față de toți membrii societății — indiferent de naționalitate, convingeri politice sau religioase, vîrstă, sex sau profesie.

Obiectivele de bază ale platformei Partidului Democrat Agrar din România prevăd elaborarea strategiei de dezvoltare a agriculturii cu sarcina prioritară de a asigura necesarul de alimente pentru populație și de materii prime pentru industrie. Pentru aceasta sprijinim pe toate căile gospodăriile familiale țărănești, nucleul de bază al redresării agriculturii românești.

Ne propunem îmbunătățirea și adaptarea la câr-

Ec.  
**GHEORGHE DREGHICI,**  
președintele  
Filialei Hunedoara  
a P.D.A.R.

(Continuare în pag. a 2-a)

### Fiecare alegător — un bun cetățean, un iscusit gospodar

Au mai rămas puține zile pînă la alegerile locale, cînd sintem chemați să ne dăm votul pentru cei pe care-i credem buni ca viitori primari și consilieri. Este firesc ca în aceste puține zile să se intensifice și acțiunile din campania electorală.

La Casa de Cultură din Deva am participat la o asemenea acțiune. Dl. ing. Tudor Ionescu, primarul municipiului, s-a întîlnit cu alegătorii. A fost un dialog deschis, la obiect, deși ca să respectăm ade-

GHI. I. NEGREA

(Continuare în pag. a 2-a)

## UNA PE ZI

- Popescule, e adevărat că ieri ai dormit în timpul serviciului?
- E adevărat, domnule director. Dar am visat tot timpul că lucrez...

## FLASH!

○ **CERCURILE PEDAGOGICE ALE CADRELOR DIDACTICE.** La Liceul „Decebal” din Deva a avut loc cercul pedagogic al cadrelor didactice de limba și literatura română. Astfel de întîlniri, au mai avut loc și la alte unități școlare din municipiu — pe discipline de învățămînt, după cum anterior, ele s-au desfășurat în municipiul Petroșani, urmînd în perioada viitoare să se desfășoare în restul județului. (M.B.)

○ **CURS DE CALIFICARE.** Aflată în criză de personal calificat pentru activitatea de extracție din subteran, Exploatarea minieră Barza a deschis un curs de pregătire în meseria de miner, la care participă 200 de muncitori necalificați, disponibili din rîndul personalului auxiliar sau angajați de curînd la mîna. (D.G.)

○ **„CAPCANE”.** În apropierea barului de zi „Flora” din Hațeg a fost săpată, cu luni în urmă, o groapă. Mare și adîncă. Scopul ei a fost unul pașnic: repararea unor conducte de apă, termoficare etc. subterane. Dar groapa a devenit un ghinion.

Neastupată, mulți trecători, mai cu seamă noaptea, o... blagoslovesc... (N.S.)

○ **MULȚUMIRI DLUI MAIOR.** Printr-o scrisoare adresată ziarului nostru, dl. Gîrgore Roșca ne roagă, iar noi îi satisfacem dorința, să transmitem mulțumirile sale adresate dlui maior Nicolae Cotorobal, de la Poliția municipiului Hunedoara, pentru modul cum a acționat în vederea prinderii și pedepșirii celor trei infractori care l-au agresat și înălțat pe dl. G.R., victima recuperîndu-și și obiectele sustrase. (N.T.)

○ **UMILIRE.** Astfel nu se poate numi dezinteresul cu ca-

re sintem tratați noi, consumatorii arondați să ne luăm rația de ulei de la Alimentara din strada M. Kogălniceanu din Deva. Sintem zece, poate sute care nu am primit uleiul cîte două sau chiar trei luni. Gestionarele — doamnele Radu și Tene — motivează că nu primesc uleiul de la depozit. Dar peste tot pe la alte unități, uleiul la rație se dă cu regularitate. De ce o fi alimentarea accasta o excepție! (Dr. C.S.)

ESTERA SINA

(Continuare în pag. a 2-a)

## FLASH!



9 FEBRUARIE - ALEGERI LOCALE

Mișcarea agrariană

(Urmare din pag. 1)

ditiile statului de drept și a unei societăți moderne, a structurilor administrative și teritoriale pentru a crea condiții mai bune de dezvoltare a localităților, modernizarea și dezvoltarea industriei, alimentare în funcție de interesele producătorilor agricoli și ale populației de asemenea, gospodărirea, refacerea și dezvoltarea pădurilor țării ca resursă de materii prime și protecția mediului înconjurător.

Zona de munte, uitată de guvernele anterioare, va trebui dezvoltată prin sprijinirea gospodăriilor familiale în creșterea animalelor și prelucrarea materiilor prime, în obținerea de produse agroalimentare, nepoluante, organizarea agroturismului, în dezvoltarea meșteșugurilor tradiționale.

Partidul Democrat Agrar din România acționează pentru garantarea libertăților, a drepturilor fundamentale stabilite prin constituție pluralismul politic, alegerea organelor de conducere ale statului de către toți cetățenii cu drept de vot în mod liber, libertatea religioasă.

Pentru garantarea libertăților constituționale ne propunem crearea premiselor sociale economice și culturale pentru apărarea demnității femeii eliminarea oricăror forme de subapreciere a tineretului, dezvoltarea științei și tehnologiilor acordându-se prioritate valorilor naționale autentice sprijinirii de către stat a unităților de cultură și artă.

De asemenea, sprijinim creșterea rolului cooperatiei de consum și de credit în viața satului, dezvoltarea serviciilor de toa-

te felurile, a agroturismului, introducerea unui sistem echilibrat de asigurări sociale pentru toți cetățenii țării.

Pe plan extern Partidul Democrat Agrar din România militază pentru o politică activă care să urmărească în mod firesc conectarea României la marile procese care au loc în Europa și în lume și, totodată să garanteze respectarea independenței și suveranității naționale a țării, a integrității sale teritoriale.

Țesirea din actuala criză economică, Partidul Democrat Agrar vede pe „poarta agriculturii”, adică prin dezvoltarea agriculturii ca toate formele de proprietate, pe care de altfel le și recunoaște. Legat de dezvoltarea agriculturii, trebuie dezvoltate industriile, adică industria constructoare de mașini, industria chimică, asigurarea bazei de materii prime, siderurgia, iar pentru valorificarea surplusului de produse agricole vedem dezvoltarea industriei ușoare, adică alimentară, textilă, pielăriei etc.

La actualele alegeri locale, filiala Hunedoara a Partidului Democrat Agrar se prezintă cu candidații de priari într-un sfert din localitățile județului, iar cu candidații de consilieri în trei sferturi din localități.

Candidații noștri sînt, în general, oameni ai ogoarelor, dar avem și medici umani, profesori, învățători economiști, oameni cu experiență în localitățile lor.

Invităm alegătorii din județ să se prezinte în număr cât mai mare la alegeri, să voteze candidații pe care-i preferă, iar dacă preferința este candidatul P.D.A.R., am fi bucuroși.

Nevoia zilei de azi și de mâine  
O PROTECȚIE SOCIALĂ ÎMBUNĂTĂȚITĂ

— Dle Radu Trușay, șeful Oficiului forțe de muncă și protecție socială Orăștie. Iată de ce vă propunem astăzi să abordăm o problemă de maximă actualitate pentru mulți din cetățenii orașului: șomajul. Care sînt noutățile de ultimă oră?

— Noutăți avem mai multe. Chestiunea este însă că ele nu sînt nici pe departe îmbucurătoare. Adevărul este că din zi în zi aripa șomajului atinge tot mai mulți oameni de la noi. Dacă în urmă cu o lună-două se întocmeau în medie 4-5 dosare pe zi, am ajuns în prezent să întocmim, în medie, 20. Cifrele sînt mai mult decît edificatoare.

— De fapt, cîți șomeri sînt înregistrați astăzi, 15.01.1992?

— Cifra exactă este de 630 de oameni fără loc de muncă. Avem însă și alte cifre la îndemînă, din care putem trage niște concluzii. Una dintre acestea este că dintre cei rămași fără lucru, marea majoritate sînt femei, respectiv 443. De asemenea, 430 dintre ei sînt calificați. Ponderația o reprezintă lăcătușii, operatorii chimisti, prelucrătorii prin așchiere. Aceasta înseamnă că majoritatea vin de la fostele întreprinderi mecanică și

chimică, precum și din cooperatiile de consum și meșteșugărească. Singurele unități care, pînă în prezent, nu au dat oameni afară sînt societățile comerciale „Favio” și „Fares” (fostul Plafar).

— Prin instituția dv. ee locuri de muncă pentru oferi acestor oameni?

— Extrem de puține. Astăzi, bunăoară, putem propune celor interesați două posturi de electricieni la U.F.E.T. Atît!

— Numai acestea sînt posturile libere într-un oraș ca Orăștie? Personal nu cred așa ceva.

— Problema este destul de complicată. În esență este vorba de faptul că societățile comerciale au obligația de a face cunoscute locurile de muncă vacante, dar o fac sporadic sau aproape deloc. Acest lucru pune oamenii pe drumuri, iar pe noi în situația de a nu cunoaște permanent realitatea în acest domeniu și nu este bine deloc.

— Apropo, dle Trușay, cîți oameni din rîndul șomerilor au găsit loc de muncă prin oficiul dv.?

— Pînă în prezent 96.

— Este mult, puțin?

— Puțin, după părerea mea, dacă avem în vedere potențialul economic al orașului. Nu putem trece,

apol, cu vederea faptul că în evidențele noastre, pe lângă cei 630 de șomeri, mai figurează și alți 186 de oameni fără loc de muncă, dar nu intrunesc prevederile legale pentru a primi ajutor de șomaj. Or, pe acești oameni nu-i putem ajuta, în principiu, decît oferindu-le posibilitatea unor locuri de muncă. De unde însă, dacă unitățile economice nu le fac publice?

— Într-adevăr, este un aspect ce ar trebui să dea de gînd unor conducători de societăți comerciale. Totuși, nu s-ar mai putea face nimic?

— Ba da. De fapt chiar facem. Mă refer la cursuri de calificare. La această oră noi avem organizate patru cursuri, în meseriile de funcționar economic și barman-ospătar. În luna februarie vor începe alte-

le, pentru meseriile de blănar, funcționar economic și vânzător.

— Care este părerea dv. cursurile pe care le organizați vin concret în ajutorul șomerilor?

— Categorie. De altfel, sînt și meseriile solicitate în prezent în Orăștie. Păcat însă că întîmpinăm greutăți privind asigurarea unor spații în care să se desfășoare. Dar sperăm să le rezolvăm.

— Cum credeți că va evolua în viitor problema șomajului?

— Nu este greu de presupus: numărul șomerilor va crește. Se vor ivi probleme serioase, dureroase chiar, pe care va trebui să le rezolve o anume politică de protecție socială, mult perfecționată și îmbunătățită.

VALENTIN NEAGU

Sentimentul materii ității  
apare o dată cu nașterea?

Așa ar trebui să fie. Și, în majoritatea cazurilor, așa se și întîmplă. Chiar cu femeile devenite mame accidentale. Dar nu întotdeauna. O dovedesc micuții abandonati și azi în maternități, care, prin fuga creaturilor ce le-au dat viață, rămîn fără identitate. S-ar fi putut crede că acum, la doi ani de la Revoluție, nu mai găsim copii abandonati. Doar se pot face intreruperi de sarcină, există mijloace anticoncepționale la îndemîna oricui.

Cite nu ne e dat să vedem! Nu o dată întîlnim oameni, care prin ceea ce fac, ies din rînduri lăsîndu-ne muți de admirație sau disprețivă trezîndu-ne revoltă și dispreț. Două asemenea cazuri, diametral opuse, am cunoscut cu cîva timp în urmă. Este vorba despre abandonarea, în gara Devei, a băietelului Tiberiu Gaiu. L-am văzut în niște fotografii la Centrul de primire minori Deva. Ce copil frumos! Dar nici frumusețea, nici vîrsta lui fragedă (cam 2 anișori) ar trebui să aibă, nici lacrimile bietului pui de om cînd s-a trezit singur într-o gară nu au înduioșat-o pe cea care-l născuse, nedemnă de titlul sînt de mamă. Îl luase de la leagăn probabil cu intenția să-l dea unor străini dar noua lege a adopțiilor îl zădărniciise planurile. Ce altceva s-ar putea crede, de vreme ce din momentul despărțirii de copil și pînă în clipa în care a reclamat, chinurile, pierderea lui, a făcut

trei excursii în Ungaria și avea pe pașaport viza pentru Austria. Să mai crezi în lacrimile unei astfel de mamă? Noroc ce între timp micuțul a fost înfiat de o familie din Deva, actualii lui părinți dovedindu-se, prin gesturile, net superiori în dragăman celei ce-l abandonase.

Celălalt caz se situează la polul opus. Este vorba despre o mamă care și-a dobîndit această calitate nu doar prin înfierea unui băietel ci mai ales prin dragostea cu care-l îngrijea. Cine nu știe adevărul cu greu ar putea crede că mama care vorbește cu atîta însuflețire despre fiul sau, nu l-ar fi născut. Dar, pentru că nu dorește publicitate, nu voi da numele. Ar fi nedrept să tulburi fericirea unei mame care, după lungi căutări, a dobîndit un copil ce umple viața familiei, o împlinește.

Iată două moduri diferite de manifestare a sentimentului matern. Cazurile n-au nimic în comun decît, poate, deznoadămintul fericit pentru soarta celor doi copii. Acestea ar trebui să ne dea de gînd. Care sentimentul maternității apare o dată cu aducerea pe lume a unui copil? Sau cele două excepții prezentate aici nu fac decît să confirme regula? Bine ar fi dacă excepții ca cea cu abandonul ar fi tot mai puține. Pentru că nu în toate cazurile le surdă soarta acestor ființe novate.

VIORICA ROMAN

VECINII

(Urmare din pag. 1)

rul. În general, și cel care-l cunosc se feresc să se pronunțe. De aceea, n-am dezvoltat nici identitatea persoanelor. Parecî sînt totuși prea multe rețele pe care o vecină ar putea să i le facă cunoscute. Persoanele în cauză în mod sigur că se recunosc. Le indemnăm și

acum, așa cum am făcut cînd ne-am aflat la un sfert de înțelegere. Nu mă simțeam nici una, nici cealaltă, și prima tinerete și chiar la a doua. E vremea să pună capăt războiului, suspensiilor, vecinilor dușmăni. Cît de puțin ar trebui pentru „mama” de laetămă firească, întocmi care-și au casele, atîruri și care ar trebui să se ajute la bine și la rău.



Nu este bucătăria unui restaurant de lux. Aici se pregătește masa pentru energeticienii de la Mintia.

Cerem: cui, cit și pînă cînd?

(Urmare din pag. 1)

compara curușii (desi nu mai e cazul), cu salariul mediu pe o lună am putea cumpăra doar un kg de cașcaval (!). Sau în varianta că am vrea să trăim ca nemții, trebuie neapărat să și muncim ca ei, nu? Dacă nu, să vină protecția socială...

Desigur, o fi avînd și acest Guvern lipsurile lui, dar să ținem seama de faptul că are cap și stie ce face, punîndu-și problema redresării producției în condițiile trecerii la economia de piață, a cercetării științifice și tehnologizării, pentru că o țară care consumă tot ce produce într-o anume perioadă, bate pasul pe loc, în timp ce altele, în care se muncete virtuos merg înainte.

Cunoscîndu-ne caracterul și pretențiile, mulți oameni de afaceri străini, dorîndu-ne binele ne-au sfătuit că cel mai bun lucru este acum, în depînă libertate și democrație, să ne apucăm de

ce putem, atît cît ne îngăduie potențialul economic ce-l avem, deoarece oricine vine să ne „ajute”, în fond găsește la noi cea mai lefînă forță de muncă pentru a-și folosi propriile profituri.

Pornînd de la aceste adevăruri cunoscute, de multi eludate și ignorate, este bine să reflectăm fiecare la ceea ce și pînă cînd mai cerem. Pentru că alternativa la creșterea aberantă și nemotivată economic a salariilor nu poate fi alta decît sporirea necontrolată a preturilor, care afectează serios categorii mult mai largi decît cea a salariaților. Evident, actuala indexare de 11,1 la sută este departe de dorințele fiecăruia, dar dezechilibrele ce s-au creat între productivitate, salarii și preturi sînt greu de controlat necesitînd să facem față, cum vom putea, fenomenelor de inflație și șomaj, problemelor și durerilor tot mai grele și înalte parcă întîlnite pe drumul trecerii la economia de

Fiecare alegător — un bun cetățean, un iscusit gospodar

(Urmare din pag. 1)

vărul ne-am fi așteptat la o participare mult mai numeroasă, la o mai mare luare de poziție, chiar la o autoanaliză, autoangajare, pentru ca fiecare devenea să devină un tot mai bun gospodar cetățean patriot.

Raportul pe care dl primar Tudor Ionescu l-a prezentat în fața alegătorilor a fost unul de concretețe, de adevăr și de angajament pentru anii ce vin. Referîndu-se la problema edificării gospodărească din perioada anilor 1990 și 1991 au fost subliniate acele lucrări de interes general pentru cetățenii municipiului: reparatii și salubrități de străzi și trotuare, întreținerea și extinderea zonelor și spațiilor verzi, a terenurilor și locurilor de joacă pentru copii, prelungirea iluminatului public etc.

Pentru cetățenii municipiului — arăta raportorul — au fost date în folosin-

ță 111 apartamente — în anul 1990 iar în anul de curînd încheiat — 373. A fost evidentiat rolul deosebit pe care l-a avut R.A.G.C.L. Deva în acest domeniu, precum și la efectuarea unor lucrări de alimentare cu apă, întreținere și reparatii curente în interiorare și subsoluri, la punctele termice etc.

Candidatul pentru funcția de primar al municipiului Deva, din partea Frontului Salvării Naționale dl Ing Tudor Ionescu, nu a făcut promisiuni de parte în fața alegătorilor.

A subliniat că mai sînt șapte candidați și că numai alegătorii, vrerea și conștiința lor vor hotărî. Dar că fiecare devenea, fiecare alegător trebuie să fie un bun cetățean, un iscusit gospodar este o mare răspundere pentru noi, o cerință de fiecare zi. Deva poate alunge în scurtă vreme un oraș-etalon de conviețuire omenescă, de civilizată și bună armonie între noi. În îndemna de inimă în subserlem din toată inima!



MIERC  
22 IANU  
PROGRA  
10,00 Actuali  
10,20 Calenda  
zilei  
10,30 Film se  
„Marie  
Ultimul  
11,10 „La SEP  
12,10 Ora de  
muzică  
13,00 Virsta  
a treia  
13,30 Mondo  
14,00 Actuali  
14,20 S.O.S.  
Natură  
14,50 Avanz  
15,00 Preuniv  
15,30 Telesco  
16,00 Trager  
Pronoc  
16,10 Muzica  
pentru  
16,25 Forum  
16,50 Cultura  
in lum  
17,15 Reflect  
17,35 Arte vi  
18,00 Studiou  
elector  
19,30 Desene  
animat  
\* Cartea  
„Artilor  
20,00 Actuali  
20,35 Sport  
20,45 Studiou  
economi  
21,10 Film se  
„Maddi  
și Davi  
Ultimul  
22,15 TV DE  
23,05 Cronica  
Parlam  
\* Actuali  
23,35 Studiou  
elector  
23,50 Pro mu  
PROGRAM  
15,10 Actuali  
15,50 Desene  
animat  
„Avent  
spațiu  
16,20 Emisiu  
in limb  
maghia  
17,50 Teatru  
\* „Birlic”  
Tudor  
și Sică  
Alexan  
20,00 Bijuteri  
muzicale  
20,30 „Ribun  
electora  
21,30 TVE  
Intern  
22,00 TV5 Eu  
Telemu  
limba f  
22,35 BBC W  
Service.



SPORT ● MUZICĂ ● UMR

Vineri, 24 ianuarie a.c., în Sala Sporturilor din Deva, are loc festivitatea premiei primilor 10 sportivi ai țării noastre, urmată de un frumos spectacol sub genericul „Stelele gimnasticii... și alte stele” la care își dau concursul renumiți soliști de muzică ușoară și alți artiști din București. (S.C.)



CU RAZĂ MARE DE ACTIUNE

La Petroșani a fost prins, după ce a „acionat” virtuos prin hoteluri din Deva, Hunedoara, Geoagiu, Alba Iulia, Ploiești și Cluj, numitul Creșu Marian Viorel (24 ani), fără ocupație din Slatina. Obiectul activității sale? Furtul unor componente electronice din televizoarele aflate în camerele hotelurilor unde se caza. Volajul l-a fost întrerupt pentru o perioadă de la 1 la 7 ani.

COPIL RĂMASI TEMPORAR FĂRĂ TATĂ

Rectivistul Alexandru Căluți (50 ani), din județul Mureș, care are

7 copii minori, va lipsi pentru o bună vreme de acasă. Motivul? La începutul anului trecut, el a furat mai multe elemente de calorifer de la un bloc nedat în folosință la Brad, pe care le-a vândut unor persoane din localitate.

N-AU AVUT PARTE DE TELEVIZOR

Radu Adamesc (30 ani), din Orăștie, fără ocupație, dar cu antecedente penale, a furat, împreună cu Constantin Argint (32 ani), tot din Orăștie, un televizor dintr-o baracă, aflată la Cărpiniș (a carierei de marmură). Prins imediat, C.A. a fost arestat. Rîndul lui R.A. a venit ceva mai târziu, după ce s-a întors din Austria. La cercetări s-a constatat că acest înrăit infractor a mai comis o tâlhărie și un viol în municipiul Timisoara. Acum își așteaptă și el pedeapsa meritată.



Desen de VALENTIN GH. BARBAN

notă

DIMINEȚILE ÎN AUTOGARA DEVA

Nici nu s-a făcut ora 5 și Autogara Deva este plină. Tot felul de „călători”. Noi am privit doar cîțiva. De oamenii nimănui nu ne legăm. Ne este milă de ei. Nu ne este milă însă de cei care sînt răi, gălăgioși, puși pe hartă, beți, puturoși... Aduc mult venin în autogară...

Dar mai este o categorie de „călători” matinali. Elevii de la diferite școli și licee din Deva. Navetiști. Că-i fumatul interzis, nu contează; că nu se consumă băuturi alcoolice, nici atât; că nu se folosește un limbaj ce nu se poate scrie pe hîrtie...

Cu întirzieri mai mari sau mai mici, elevii se duc la școlile lor. Cum li se motivează absentele, ne vom interesa. Dar mizeria care rămîne în urma lor în autogară, o spunem cu regret, se vede. De ce, mai copii?! (Gh. I. Negrea).

„Ne păstrăm doza unui optimism moderat...”

Fără subvenție din partea sindicatului S.C. „Siderurgica” S.A. Hunedoara, ati putea rezista ca instituție culturală, domnule Tiberiu Hincza, director al Clubului „Siderurgistul” Hunedoara?

Nu! Și aceasta datorită cheltuielilor de întreținere (12 lei/mp, iar la apă — 10 lei/mc — n.n.). E adevărat, în strădania noastră de organizare a activității și prestărilor de servicii către populație, noi am încasat suma de 2.140.000 lei pe care am virat-o în contul sindicatului liber al societății comerciale „Siderurgica”, întrucît noi nu sîntem personalitate juridică. Ca orice instituție culturală și noi am fost nevoiți să majorăm cu un anumit procent tarifele anului trecut

la cercurile universității științifice. Ținînd seama de cerințele localnicilor, am înființat cercuri noi: ospătari — barmani, depanare radio-tv, cursuri de limba germană, italiană, de inițiere foto — cine-video. Majorarea taxelor se oglindește în condiții mai bune de studiu pentru cursanți, rezultate din investițiile pe care le-am făcut. Oamenii sînt tratați cu amabilitate, am ținut mult la calitatea lectorilor. Tot ca o noutate este cursul de inițiere în arta dansului de societate deschis în grădinite pentru fetițe și băieți. Multă lume este interesată de cursul de balet deschis tot în grădinite, iar în incinta clubului avem dansul de societate pentru

elevi între 6—14 ani. Așa că, în cadrul Universității științifice, există în total 21 grupe de cursuri axate pe 12 specializări — practice și artistice.

S-a deschis și o Școală de Artă în cadrul clubului?

Deocamdată e un început. În toamnă am organizat două cursuri — de pian și canto — frecventate de 12 cursanți. Numărul lor sperăm să crească.

În general, instituțiile culturale (case de cultură, cămine culturale, cluburi) încep noul an cu o doză de pesimism în privința desfășurării în bune condițiuni a activității, chiar a existenței lor. Dumneavoastră, care sînteți una dintre cele mai prestigioase instituții —

club din țară, cu ce gânduri porniți la drum?

Ne păstrăm doza unui optimism moderat, sperăm să mergem bine în continuare, să organizăm un număr sporit de spectacole și de cursuri ale universității științifice, să găsim acțiuni care să atragă cit mai mulți oameni în club. În activitatea mea, sînt de acum ajutat de doi colegi — metodisti de specialitate — Cristian Coman (cu probleme muzicale), compozitor cunoscut, posesorul unui premiu II la Concursul de muzică ușoară de la Mamaia, și dna Dana Mureșan (cu probleme de coregrafie), fostă balerină la Teatrul de Operă din București.

MINEL BODEA

B.blioteca franceză din Brad

Da, ne referim la specialități, predomină literatura beltristică din mari clasici francezi, precum și multe cărți pentru copii. De asemenea, în rafturile frumoasei bibliotecă se găsesc volume despre istoria și civilizația universală în format de excepție. Cu toate că a fost înființată doar cu cîteva luni în urmă, bibliotecă are un număr de 80 cititori, majorita-

tea sînt elevi la Liceul „Avram Iancu” din Brad și școlile generale așezate orașului.

Se impune evidențiată activitatea profesorului Dumitru Ciur, om plin de pasiune și dăruire în activitatea cu cartea și ca referent la Casa de Cultură Brad, Dumnealui s-a străduit să aducă și să asigure transportul în țară al acestor valori spirituale. Domnia-sa se ocupă în continuare de îmbogățirea fondului de carte și difuzarea volumelor în rîndul tineretului tot mai dornic în cunoașterea și învățarea limbii lui André Malraux — nume pe care îl poartă și tinăra bibliotecă franceză brădeană.

Referindu-se la intențiile de viitor, domnul profesor Ciur ne-a mărturisit că intenționează să la legătura cu Centrul Cultural Francez din Cluj în vederea alipirii bibliotecii ca filială a acestuia. Noi îi dorim mult succes!

Prof. LIVIU LUCACIU

REGIA AUTONOMA DE GOSPODARIE COMUNALA SI LOCATIVA

cu sediul în Deva, str. Libertății, nr. 6

Execuția pe bază de cerere și documentații întocmite de unități de proiectare sau persoane autorizate bransamente și instalații interioare de gaze naturale în localitățile Deva și Simeria, la prețuri avantajoase și cu plata în rate.

Prin biroul său de proiectare, întocmește proiecte de execuție (dosare preliminare) pentru instalații interioare de gaze naturale pe bază de cerere și a aprobării debitului de gaz prezentată de solicitant.

Relații în acest sens se pot lua în Deva, la telefoanele 12663 și 14232 (biroul de proiectare al R.A.G.C.L. Deva).

De asemenea, R.A.G.C.L. Deva execută la cerere lucrări de construcții și instalații la prețuri negociabile cu posibilitate de plată în rate. Relații la telefoanele 27016, 27094 și 13525. (41)

SOCIETATEA COMERCIALA ROBES S.A. BAIA MARE

str. Vasile Lucaciu nr. 162, tel 994-13853, 17229, telex 33219 r, fax 994-13853

- execută și livrează în 3 luni de la contractare linii tehnologice pentru obținerea uleiului de floarea-soarelui;
● este singurul furnizor de mori complete pentru grâu și porumb cu valțuri lise și riflitate cu mare rezistență la uzură, capacități 15—40 t/24 h (în 6 luni de la contractare). Inter-mediază proiectarea clădirii și a liniei tehnologice și montajul.
● gater pentru bușteni de Ø 400 — Ø 800 mm (în 3 luni de la contractare). (45)

SOCIETATEA COMERCIALA MATEX S.A. DEVA

județul Hunedoara

Vinde prin licitație utilaje tehnologice pentru finisaj textil, utilaje cu durata de serviciu expirată din grupele IV, V, VI, IX, și utilaje cu durata de serviciu neexpirată din grupele III, IV, V, VI și IX.

Licitația va avea loc în ziua de 10 februarie 1992, ora 10, la sediul societății, str. Doro-banților nr. 34, Deva. Listele pot fi consultate la sediul unității, biroul mecano-energetic.

Persoanele care participă la licitație vor face dovada existenței posibilităților de plată. Plata bunurilor se va face integral în ziua licitației, cont de virament nr. 30.24.0.02.01 B.C. Deva. (47)

Vreți să obțineți un permis de conducere categoria B în numai 4 săptămîni cu suma de 9.028 lei?

Adresați-vă Societății Comerciale AUTOCETATE S.A. DEVA

Relații suplimentare la telefon 15334. (42)

SOCIETATEA COMERCIALA „PEPINO” S.N.C. DEVA

cu sediul în Deva, str. M. Eminescu nr. 2 (fundatia pentru tineret), telefon 956/11917,

ANUNȚA

■ Deschiderea Casei de Comenzi la Domiciliu „Pepino” prin dispecerat non-stop, telefon 11917, oferindu-vă următoarele servicii:

- curățat și spălat haine lenjerie, covoare;
— curățenie în locuințe și spații comerciale;
— lucrări casnice, instalații, zidărie, zugrăveli;
— masaj și vibromasaj;

■ Transportă la domiciliu și efectuează cumpărături prin comandă telefonică;

- alimente, băuturi, flori, răcoritoare, mobilier;
— depanare auto — radio Tv.

■ Servicii de intermediari (consignație)

■ Intermedieri piese auto și tinichigerie (consignație).

■ Piese auto prin comandă.

■ Intermedieri schimbării-vînzării-cumpărări locuințe.

■ Intermedieri vînzării-cumpărări casnice.

■ Cumpărături zilnice pentru persoanele aflate în suferință. PRIETENUL DUMNEAVOASTRA — ZI NIC NUMAI PRIN FIRMA „PEPINO”. (49)

RI,
RIE
UD I
i
al.
amilii
pisod
uzica
i
mieră
rsitaria
ă
res
oti
ale
ti
ial.
episod
A
ntului
ti
(H)
lea.
UL II
ti
rierii
a
V.
le
ușatescu
rescu
onal
pe
lin
uceză
rid



## Mica PUBLICITATE

### ANIVERSARI

● FICELE, ginerii, nepotii și strănepoții urează celor dragi, Răfăla și Sabbin Florea, din Nojag, la împlinirea a 55 ani de căsnicie, mulți ani cu sănătate și fericire! (8199)

### VINZARI CUMPARARI

● VIND convenabil televizor color Grundig, diagonală 67 cm. Deva, telefon 27218. (8146)

● CUMPĂR casă (loc constructiv) în Deva. Telefon 24396. Deva. (8168)

● VIND dublucasetofon Fischer cu memorie. Deva, telefon 23829. (8169)

● VIND mașină spălat Automat Super, sigilată, în programe. Deva, 21579. (8171)

● VIND inseriere Dacia — 190. Accept în schimb și locuință. Hunedoara, 14749. (8178)

● VIND lapte praf „Humana 1” și „Oriza”, hrană dietetică pentru sugari cu boala diareică. Deva, telefon 19187. (8177)

● VIND mobilă (suflegerie, dormitor, cameră combinată, bucătărie). Telefon Deva, 25078, după ora 17.00. (8179)

● C.A.P. Ohaba de sub Piatră scoate la licitație în data de 26 ianuarie 1992, ora 11.00, grajd și anexă. Licitația are loc la sediul C.A.P. Lista cu prețuri se află la sediul Consiliului Popular al comunei Sălașu de Sus. (8180)

● VIND Dacia 1310 TX, 51.900 km. Deva, telefon 23713. (8182)

● VIND Opel Record și Opel Kadet. Informații Deva, telefon 24640. (8183)

● VIND Opel Kadet, preț convenabil. Informații Deva, telefon 22270. (8184)

● KADETT S.R.L. Deva, Barău 13, telefon 16602, vinde produse sticlărie, câmăși bărbați, precum și produse de import: încălțăminte bărbați și femei, clorapi femei, casete audio TDK, dulciuri, drujbă electropompe, Tv. color, frigider. (8181)

● C.A.P. Clopotiva vinde la licitație publică, în data de 24 ianuarie, orele 12, camion 5 tone, Ifron, alte mijloace fixe și obiecte de inventar. Lista cu prețurile

se află afișată la sediul unității din localitate. (8187)

● VIND frigider Arctic 240 litri, nou. Informații Deva, telefon 24095. (8189)

● VIND televizor Goldstar sigilat. Deva, telefon 19345. (8192)

● VIND casete video înregistrate, matriță. Informații Geoagiu, str. Sanatorului, nr. 31, telefon 167. (8193)

● VIND televizor alb-negru Olt, diagonală 51 și antenă parabolică completă. Informații Deva, telefon 22559 — televizor, după ora 16.00 și 24237 — antenă, seara. (8194)

● VIND Tv color Grundig, Tv alb-negru Sirius. Deva, telefon 14387. (8195)

● VIND Dacia 1300, stare bună, fabricație 1980 și inseriere ARO 244 D, decembrie 1981. Informații Hunedoara, str. Trandafirilor, nr. 13, bloc 22, ap. 51. (8199)

● VIND ciine brac german. Deva, telefon 22335. (8203)

● VIND convertor satelit. Deva, telefon 16145. (8204)

● VIND oi pe ales, 100 din 500 și 50 capre. Orăștie, sat Dinco Mare, 167. Informații la telefon 957/31501, între orele 16—20. (8205)

● CUMPĂR mașină de scris portabilă. Hunedoara, telefon 24342. (7893)

● VIND garsonieră Hunedoara, telefon 14613. (7892)

### SCHIMBURI DE LOCUINȚE

● SCHIMB apartament 2 camere, Abrud, cu similar Deva sau garsonieră. Telefon 15313. (8200)

● SCHIMB apartament 3 camere Deva, cu două camere, exclus Micro și Dacia. Informații Deva, Micro 15, bloc 82, ap. 50. (8173)

● SCHIMB apartament proprietate, două camere, cu apartament 3—4 camere (de stat). Informații Deva, telefon 15523. (8166)

### INCHIRIERI

● CAUT pentru inchiriat garsonieră în Deva, Telefon 15313. (8200)

● „MEDECINS du Monde” caută pentru închiriat o casă mare, confortabilă (încălzire, electricitate), ocupabilă imediat. Deva, telefon 25386. (8206)

● PRIMESC fată în gazdă sau pentru îngrijire. Deva, Kogălniceanu, bloc 56, ap. 7. (8170)

### PIERDERI

● PIERDUT carnet evidență șomer, eliberat de Oficiul Forțelor de Muncă Deva, pe numele Adamescu Călin. Il declar nul. (8176)

● PIERDUT legitimație serviciu, pe numele Peci Arpad, eliberată de „Revel” Mintia. O declar nulă. (8198)

● PIERDUT în Deva plăcuță specială metalică, nichelată, cu șuruburi (pentru schiuri). Adresați: Deva, telefoane 14604, sau 11201. Găsitoului bună recompensă. (8202)

● PIERDUT carnet de student, pe numele Cosma Daniela Ileana, eliberat de Universitatea Tehnică Timișoara. Il declar nul. (8209)

### CERERE DE SERVICII

● SOCIETATE Comercială autorizată efectuează transport persoane și mărfuri în regim intern și internațional. Deva, telefon 14387. (8175)

### DIVERSE

● FILMĂRI video de calitate pentru diverse cazuri. Deva, telefon 16145. (8204)

● CU autorizația nr. 4344 din 15.04.1991, eliberată de Prefectura Județului Hunedoara, a fost înființată Asociația familială cu sediul în Hunedoara, strada Ghiocilor 32/6, reprezentată prin Elveș Petru, având ca obiect de activitate comercializarea produselor alimentare și nealimentare (fără băuturi alcoolice) indigene și import. (8172)

### COMEMORĂRI

● PIOS omagiu la împlinirea unui an de la decesul celui care a fost

**GHERASIM STAN**  
Comemorarea simbolică, 25 ianuarie, ora 10, la Biserica Ortodoxă din str. Eminescu, Deva. Familia. (8174)

● INLACRIMATE gânduri și pioasă reculegere la împlinirea a 3 ani de la trecerea în veșnicie a celui care a fost un desăvârșit soț și tată  
**Dr. VICTOR FUMURESCU**  
Familia. (8141)

● PETRONELA soție, Eduard fiu, cu inimile cernite de durere și dor nestins, reamintesc împlinirea unui an de la plecarea pe drumul veșniciei a iubitului lor soț și tată, cel care a fost  
**Dr. ing. ALEXANDRU CSOG**  
Tată dragă, ne-ai părăsit în ceas de grea răspintie pentru noi, te așteptăm mereu dar n-ai să vii, păstrându-ți amintirea scumpă în sufletele noastre.  
Dumnezeu să te odihnească în pace și să-ți fie memoria binecuvîntată. (8188)

### DECESE

● FOȘTII colegi de serviciu de la Șantierul de Drumuri și Poduri Deva anunță cu adîncă durere încetarea din viață a celui care a fost un om de o aleasă noblete sufletească  
**IOAN MIRCEA DAMIAN**  
Dumnezeu să-l odihnească!

● NELI soție, Alina fiică și Marian fiu anunță cu durere încetarea din viață a dragului lor  
**CONSTANTIN PUȘCĂȘ**  
42 ani.  
Înmormîntarea azi, 22 ianuarie 1992, ora 14, la cimitirul din Simeria. Dumnezeu să-l odihnească! (8207)

● CU inimile zdrobite de durere și lacrimi, ne-am despărțit pentru totdeauna de dragul nostru cumnat și unchi  
**CONSTANTIN PUȘCĂȘ**

Nu te vom uita niciodată. Soacra, cumnatele, cumnații, nepoții și nepoatele. Înmormîntarea are loc azi, 22 ianuarie 1992, ora 14, la cimitirul din Simeria. (8201)

### S.C. COMSER S.R.L. DISTRIBUTOR AUTORIZAT RANK XEROX

Preia în service, la cerere, toate aparatele XEROX instalate pe raza județelor Hunedoara, Alba și Caraș-Severin.

Se asigură materiale consumabile, hirtie import format A<sub>0</sub>, A<sub>1</sub>, A<sub>2</sub>, A<sub>3</sub>, A<sub>4</sub>, hirtie color, transparente, etichete, hirtie fax, hirtie calc pe tipodimensiuni variate.

Firma cumpără aparatură XEROX ieșită din uz cu 10 la sută din prețul unui aparat XEROX nou achiziționat prin firma COMSER.

Solicitările se vor primi pe adresa firmei din Hunedoara, str. Revoluției, nr. 5, telefon 957/12538, interior 132. Fax 11919. (21)

### I.P.H. DEVA — S.A.

Organizează la cererea societăților comerciale cu capital de stat licitații pentru vânzarea de active ale acestora cu licitatori atestați de A.N.P., conform Legii nr. 58/1991; H.G. 634 și H.G. 758/1991 — în sala de ședințe de la sediul institutului din Piața Victoriei, nr. 2, telefoane 956/ 12430; 13730; 11932; 19516; telex 72230, fax 12463. (56)

### BISERICA CREȘTINĂ BAPTISTĂ DEVA

ORGANIZEAZĂ în zilele de miercuri, joi, vineri (22, 23, 24 ianuarie 1992), orele 18, servicii speciale de evanghelizare cu participarea evanghelistului MICHAEL GOTT.

Serviciile religioase vor avea loc în Biserica Creștină Baptistă din Deva, str. P. Rares, nr. 8, zona Gării C.F.R. (61)

### COOPERATIVA „SILVANA” DEVA cu sediul în bdul Decebal, bl. C, parter, telefon 16736

Execută următoarele:

- proiectări construcții civile și industriale, documentații înstrăinare;
- numere auto;
- înrămări tablouri;
- imprimări pe metal (foto metal);
- confecții metalice;
- transport auto;
- impletituri plasă sirmă zincată la diferite dimensiuni, pe bază de comandă. (57)

### NOU!

#### CARRIER

O nouă stea a uleiurilor (de motor, transmisie) apărute pe piața mondială!

Doriți un schimb ulei auto de calitate superioară, garantat, la un preț accesibil?

Nimic mai simplu! Contactați-ne la adresa: Deva, str. Matei Corvin, nr. 5 (îngă alimentara „Zahana” Viile Noi).

**REȚINEȚI:**  
Prețul unui litru de ulei este de numai 560 lei. (7615)

### SOCIETATEA COMERCIALĂ MEROPA S.A. HUNEDOARA bdul Traian, nr. 9

Angajează de urgență prin concurs sau examen

- șef contabil cu o vechime minimă în specialitate de 8 ani.

Înscrierile se fac la sediul unității, biroul personal, până la data de 27 ianuarie 1992.

Concursul va avea loc pe data de 28 ianuarie 1992, ora 10. (55)

### FIRMA „GABOR REISEN”

din Germania

Efectuează transporturi de persoane, săptăminal, pentru posesorii de viză, pe următorul traseu:

BUCUREȘTI — SIBIU — DEVA — BUDAPEȘTA — BRATISLAVA — NURNBERG — HEILBRON — STUTTGART — KARLSRUHE — MANNHEIM.

Informații și înscrieri, telefon 956/21271. (50)

### CASA DE CULTURĂ A MUNICIPIULUI DEVA UNIVERSITATEA POPULARĂ ANUNȚĂ

Începînd cu data de 3 februarie 1992 deschiderea următoarelor cursuri:

- OSPĂTARI—BARMANI
- CROITORIE PENTRU FEMEI

Înscrierile se fac zilnic la Casa de Cultură, între orele 14—19. (58)

### Intre 24 ianuarie — 2 februarie CAMPIONATUL JUDEȚEAN DE ȘAH

În perioada 24 ianuarie — 2 februarie a.c., la Deva se va desfășura Campionatul Județean de Șah — seniori (masculin) care contează și ca fază a Campionatului național. După cum ne-a informat Comisia Județeană de Șah, pot participa toți șahiștii din județ care posedă categoria I de calificare, precum și candidații de maestru și maestri. Pentru șahiștii de categoria a II-a se organizează un

turneu paralel în vederea obținerii normei de categoria I. Câștigătorilor li se acordă premii.

Prezentarea, înscrierea și tragerea la sorți va avea loc la Clubul de Șah din Deva (vis-a-vis de Poșta centrală). În ziua de 24 ianuarie a.c., orele 16. Concurenții vor avea asupra lor carnetul de legitimare, cronometru de șah și un set complet de piese cu tablă. (S.C.)

### REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA:

2700 Deva, str. 1 Decembrie, 35, județul Hunedoara  
Telefoane: 11275, 12157, 11269  
Telefon Tipografie: 25901  
Fax: 18061



Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor publicate o poartă autorii acestora.

TIPARUL:

S.C. „Polidava” S.A.  
Deva, str. 22 Decembrie 237